



微历史

81.君臣戏语

古时的君臣关系有时也挺和谐。公元401年,南燕帝国(首都今山东青州)皇帝慕容德请群臣吃饭,酒酣之际皇帝问:“我可与古代哪个帝王媲美?”青州刺史鞠仲说:“你跟东汉明君刘秀有一比!”慕容德吩咐赏绸缎一千匹。鞠仲推辞道:“赏赐太多了!”慕容德说:“你不说实话开我的玩笑,我也是说着玩的!”

82.东晋终结

公元403年十一月,大权在握的东晋楚王桓玄逼迫东晋末代皇帝司马德宗亲笔写下禅让诏书,连同玉玺交给桓玄,自己搬出皇宫。同年十二月,35岁的桓玄在九井山(今安徽当涂县南)登基,出任楚帝国皇帝,首都设在建康(今南京),东晋帝国从此告别历史舞台。桓玄喜字画,好挑秘书的文字毛病,自以为聪明绝顶。

83.伴君如伴虎

伴君如伴虎,一点也不能走神。公元406年,北魏帝国皇帝拓跋珪想改建首都平城(今山西省大同市),打算建成跟洛阳和长安一样的规模。他征召当时著名的土木工程专家、济阳(今河南兰考)郡长莫题进京研讨,拓跋珪指点蓝图,谈得兴致勃勃,莫题有点跟不上皇帝的思路,所答非所问。皇帝大怒,命莫题自杀。

84.拓跋嗣登基

公元409年,北魏皇帝拓跋珪准备立拓跋嗣为太子。拓跋嗣闻讯痛哭不止,因为按鲜卑人的习俗,为防母后专权,皇位继承人一经确立,要诛杀其母。拓跋嗣知道无法阻止父亲,只好跑到野外玩起了失联。恰巧,皇帝的另一个儿子拓跋绍(16岁)因琐事一气之下刺死了父亲拓跋珪(36岁)。公元409年十月,拓跋嗣登上皇位。

85.面子问题

公元414年八月,北魏皇帝拓跋嗣派特使于什门出访北燕帝国。于什门到了北燕首都龙城(今辽宁朝阳市)却死活不肯进宫。于什门声称:我有北魏皇帝国书在手,北燕皇帝必须出宫接收国书,我才能进宫。北燕皇帝强令手下把于什门拉进皇宫,按着头跪拜。于什门大声说:你先跪,我再跪。场面乱成一团。

(老白)

童谣是时光的蛊

□洛水(安徽亳州)

楼下是幼儿园。那些欢快的童谣,像时光的蛊,常常让我听得恍若隔世,时而明媚,时而忧伤。

每次听《采蘑菇的小姑娘》,我就想起姐姐。她也“清早光着小脚丫”,“背着一个大竹筐”,但她不采蘑菇,而是领我、割牛草。下地时,我坐在竹筐里,拉着她的耳朵,玩骑马游戏。割草回来,我跟在她身后,哼哧哼哧地帮忙撮竹筐,好让她省一点力气。

竹筐很重,姐姐的腰都被压弯了。我笑她,像蜗牛。姐姐笑,教我唱:“阿门阿前一棵葡萄树,阿嫩阿嫩绿的刚发芽,蜗牛背着那重重的壳呀,一步一步地往上爬……”唱到“阿黄阿黄你呀不要笑,等我爬上它就成熟了”,我们也精疲力尽地到家了。

长大后,才知道歌叫《蜗牛与黄鹌鸟》。尽管旋律欢悦,冲淡过劳累和苦痛,但我再听时,心底萦绕的,只有无可名状的忧伤。那段时光已遗忘殆尽,只是这首歌,仍记得。

那时,农活繁重,也只有晚上,能跟母

亲撒撒娇。那次,我奶声奶气地唱《妈妈的吻》:在那遥远的小山村小呀小山村,我那亲爱的妈妈已白发鬓鬓……母亲怔住,吻了我。“妈妈的吻甜蜜的吻,叫我思念到如今。”那时害羞,欠母亲一个吻,一拖经年。

如今,母亲真已白发鬓鬓,我也寄身在外,只能在梦里循着吻,回到她身边。那回看演出,一对母子默契地表演这首歌。后来,我像那位母亲一样,泪流满面。妈妈的吻,是岁月的锁,打开的钥匙,母与子都攥在手心,但谁都不会打开,直到老了时光,锈了容颜。

少不谙事,把《小草》唱得热血沸腾。“没有花香没有树高,我是一棵无人知道的小草。从不寂寞从不烦恼,你看我的伙伴遍及天涯海角……”只有小伟,总是跑调。他是真“小草”,母亲生下他就死了。我们把他踢出“合唱团”,他就独自低吟浅唱,听得人心酸。

小伟中学没读完就打工去了,至今杳无音讯。时光里,母亲是儿子的地址,

儿子是母亲的收件人。没了母亲,小伟也地址不明,恍若生活里查无此人。

懵懵懂懂,欢快的《兰花草》也唱出异样情愫。“我从中来,带着兰花草……兰花却依然,苞也无一个。”那时不懂,花是过客,如花的人也是。听孩子童稚的歌声,山和兰花草是虚构的,过去和未来也是虚构的,只有心尖上氤氲的忧伤,是真实的。

喜欢《鲁冰花》。鲁冰花的花语是爱、幸福和忧伤,适于疗养荏苒的时光——

我知道半夜的星星会唱歌,想家的夜晚它就这样和我一唱一和。我知道午后的清风会唱歌,童年的蝉声它总是跟风一唱一和。当手中握住繁华,心情却变得荒芜,才发现世上一切都会变卦。当青春剩下日记,乌丝就要变成白发,不变的只有那首歌,在心中来回地唱。

欢乐是童谣的面具,有时要经历浮生,才能看清面具后的忧伤,识得时光深处的自己。

儿童节的愧疚

——写给留守儿子的一封信

□唐文胜(湖南常宁)

亲爱的宝贝,时间过得真快,转眼间又到了一年一度的六一儿童节了。此时此刻,你一定在老屋的大门默默地期盼爸爸妈妈回家吧?可是亲爱的宝贝,爸爸妈妈这一次恐怕又要令你失望了,创业打拼在他乡的日子里,无论爸爸妈妈怎么努力,也无法缩短你之间的距离,每年六一儿童节回家陪你过节永远是爸爸妈妈一个遥不可及的梦想,工作和经济决定了爸爸妈妈的归期,因此无论你怎么期待和恳求,爸爸妈妈也无法满足你这个小小的心愿,为此爸爸妈妈心怀无尽的愧疚!亲爱的宝贝,也许当你在梦中大声叫喊着“爸爸妈妈”的时候,你并不知道,创业打拼在他乡的日子,每当夜深人静,独坐出租房,手中握着你可爱的照片,脑海中回味着与你相伴的点点滴滴,遥望千里之外的故乡,爸爸妈妈总是痴痴地呜咽……

亲爱的宝贝,爸爸妈妈即使离家千里万里,你也永远都是爸爸妈妈手中的宝、未来的希望;你的喜怒哀乐是爸爸妈妈永远的牵挂,你的健康、茁壮成长是我们全家人的共同心愿;思念与愧疚交织的打工路上,爸爸妈妈为你泪流千行;荆棘丛生

的创业打拼路上,爸爸妈妈以你为动力;鲜花、掌声铺就的领奖台上,爸爸妈妈为你争辉。亲爱的宝贝,原谅爸爸妈妈在你刚过完第五个六一儿童节的时候,就狠心地把你留给了爷爷奶奶外出打工,原谅爸爸妈妈暂时不能在你的身边伴你同乐同嬉,听你欢歌笑语。

亲爱的宝贝,你不要怪爸爸妈妈没有把你带在身边,让你过早地成为留守儿童,但凡有一点可能,爸爸妈妈都会接你过来上学。可是我们不能。这里的学校,你上不了,因为爸妈工作极不稳定。想来想去,还是觉得你留在家乡的学校比较好,那里有你儿时的伙伴和要好的同学。亲爱的宝贝,尤其是现在,新闻里总是出现一些骇人听闻的事,我真的很担心你。因此日常生活中,你一定要记得,不要跟陌生人说话,不要吃陌生人的东西,不要离开爷爷奶奶单独外出游玩。漂在他乡的日子里,我真的希望你能够一下子长大,长大到能够保护自己,有独立自主的

能力。我跟爷爷奶奶交代过了,一定要好好照顾你。可是,尽管这样,我和你妈妈还是很担心。

来年的六一儿童节,无论爸爸妈妈的工作有多忙,任务有多么繁重,生活有多无奈,爸爸妈妈一定会回家陪伴在你身边,伴你度过童年时代最开心最难忘的一个六一儿童节。

宝贝,爸爸妈妈长年累月不在你身边,爷爷奶奶又年老多病,晚上睡觉时,不要图一时的凉快,把手小脚伸到被子外面;平时吃东西时,不要吃生、冷、脏的食物;上学时,要根据天气的冷暖和自己身体的舒适度增减衣服;饭前饭后勤洗手,不偏食不挑食,少吃零食多吃饭;日常生活中只要你做到了这些,我人见人爱的“金猪宝宝”一定会越来越健康!

我亲爱的宝贝,爸爸妈妈真诚地祝福宝贝六一儿童节快乐,像兔儿一样活泼可爱,健健康康;像龙儿一样龙腾虎跃,一飞冲天。

@——投/稿/方/式

平顶山新闻网——鹰城网事或投至 yczy2013@qq.com